

试验场站如何改革与发展

新疆农业科学院 王小宁

新疆农业科学院拥有 11 个科研试验场站, 耕地面积 2.5 万多亩, 它是科研院所在不同农业生态、区域内科研工作延伸的基础。多年来, 科研试验场站立足于不同农业生态区域的农业发展需要, 积极开展科学试验, 推广新品种、新技术、新机具, 普及和宣传农业科技知识, 为当地培养了一批科技人员和农村科技示范骨干, 有效地促进了科技成果向现实生产的转化, 为当地农业生产和农村经济的发展以及农民收入的增加提供了科技支撑。但是, 作为在计划经济体制下建立起来的一种科技工作机构, 长期以来受到计划经济体制影响, 其发展速度和能力与改革的需要不相适应, 场站面临着生存、发展的抉择, 面对机遇与挑战, 如何正确认识自己, 调整结构, 发挥优势, 增强自我发展能力, 已是摆在眼前亟待解决的问题。

一、困难与问题

1. 思想观念没有根本转变, 改革滞后。目前相当一部分干部职工的思想和思维方式仍然停滞在计划经济的模式上, 过分依赖国家, 等、靠、要思想依然存在, 场站吃国家的“大锅饭”, 职工吃场站“大锅饭”的局面还没有得到根本改革; 家庭联产承包责任制 3 年前才开始推行, 而生产资料费用和生活费用的“两费自理”今年才开始试行, 职工积极性没有充分调动起来, 权责不明, 负盈不负亏, 职工欠款和亏损挂帐现象较为普遍, 职工该交的交不上来, 场站该收的收不回来, 其中有相当一部分欠款由于年久积累变为呆帐、死帐, 形成长期不能解决的老大难问题。

2. 管理体制不顺, 职责不明。目前科研试验场站的隶属关系是条块结合, 以条为主的双重管理体制, 即: 党政领导由当地负责, 业务指导、人员调配、经费、资产由农科院负责, 这种管理体制造成职责不明, 管理力量分散, 遇事推诿, 许多政策不能到位, 影响职工队伍思想稳定。在试验场站内部, 政府行为和企业经营行为职能交错, 在市场经济条件下不能有效地遵循市场规律, 经济效益不能充分发挥。

3. 领导班子考核制度不完善, 干部职责不明确、管理不规范。一是各场站没有实行场站长负责制, 没有明确的目标管理、工作的好坏不与经济指标挂钩, 对场站领导班子管理、考核、任用还没有建立健全一套完整的、行之有效的管理制度和办法, 班子成员从长远发展的角度上考虑的少, 只求稳定, 小富既安不思进取的现象普遍存在。二是部分场站各项管理制度不完善, 贯彻落实不到位, 责任性不强。

4. 科技示范作用难以发挥。科技人才流失、知识老化, 科研试验场站曾为当地农业生

产持续稳定增长,促进农业科研和技术推广发挥了积极推动作用,在品种引进、繁育等方面起到了很好的示范带头作用。如莎车农业试验站引进推广的“唐山 6898”小麦品种,解决了南疆数百万人口的吃细粮问题,但目前由于课题摆放少而使试验品种老化,产量低,科技含量不高,试验田不如农民的承包田已成为普遍现象,难以发挥农业生产领头的作用。而且人才的稳定、加强方面,由于各试验场站分散在全疆各地县边远的农区、交通不便、条件艰苦、信息不灵,双重领导和经费限制使一些政策、待遇不能落实到位,科技队伍不稳定、人才流失严重、知识老化、更新率低。一方面,大中专学生和科技人员不愿到试验场站,有的试验场站十几年没有分配进一名大中专学生,也没调进一名科技人员,而试验场站本身一些优秀的科技人员相继调到条件好的单位、部门,现有的科技人员又因为交流条件和上课题的限制,知识更新缓慢。另一方面各场站的科技优势没有发挥出来,科技服务体系和科技网络非但没有建立,反而因科技人才大量流失而日趋弱化,与试验场站初期相比,科技人员比例大幅下降,获奖成果寥若晨星。试验场站人才、成果出现断层、断代。

5. 债务负担沉重,离退休人员数量增多,包袱越背越大。^①在“无工不富、无商不活”的思想指导下,盲目决策,一哄而起地上了一些工副业、养殖业项目,这些缺乏市场调查与可行性分析,靠银行贷款,高息集资办起的项目,其建成之时就是亏损之日,很少能够产生效益,造成资金大量积压、沉淀,每年仅银行贷款利息和高息集资利息就压得场站直不起腰,更何况偿还到期本金接踵而至,使场站领导整日为资金周转穷于应付。就目前场站的经济实力看,要偿还贷款,困难很大,如奇台试验场,其债务 400 多万元,人均 5 万多元。^②建场初期参加工作的职工,目前大部分到了离退休年龄,离退休人员队伍不断扩大,比例逐年升高,费用占整个经费比例也逐年升高,已成为沉重的负担。1998 年对新疆农科院所属的 11 个场站统计,在职职工与离退休人员比为 1:0.8,离退休人员费用占全部经费的 46.8%,墨玉果树试验站在职职工与离退休人员比为 1:1.75,离退休人员工资为在职职工工资的 2 倍。^③基础设施薄弱,投入严重不足。一方面各场站没有稳固的投资渠道,农田水利基本建设、生活基础设施老化,年久失修,科学试验条件跟不上发展需要的速度,另一方面政府对农民农村的优惠政策试验场站享受不到或“挂空档”,如农田水利设施建设、救济救灾、贴息贷款、农产品奖售、菜蓝子工程、子女就业、公费医疗等。场站投入不足,抵御自然灾害的能力差,适应市场经济能力和自我发展能力差,科研推广、生存经营缺乏后劲。

6. 良种的繁育、经营环节相互脱离。良种繁育推广是各试验场站的优势,然而在良种的繁育、经营过程中苦乐不均,没有形成利益均沾的机制,各试验场站只能繁育良种,而经营权在各地种子公司。经营环节利润很大,而繁育过程利润很少,这种分配的不公,造成繁育的利润不如经营种子的利润高,各试验场站在良种繁育和经营自己的良种过程中处处受到限制,挫伤了试验场站的积极性,直接影响了良种繁育、经营的健康发展。

二、对策与建议

1. 转变观念,增强开拓创新意识。试验场站要破除计划经济体制下形成的守旧观念,树立面向市场经济,在竞争中求生存、图发展的思想观念,破除平均主义旧思想,改变单一的工资制分配办法。树立择优选优、实行按劳分配与按生产要素分配相结合的新观念;破除“等、靠、要”等不求进取的依赖思想,树立管理出效益的思想,以人为本,发挥每个人的积极性。做到农业科技与市场的有效结合,把自己置身于改革和经济发展的大环境中。总的指导思想和

发展方向：以农业为基础，以科技为依托，以市场为导向，以经济效益为目标，以改革机制为突破口，以加强管理为手段，充分发挥自身优势，把场站建成科技成果、示范推广的窗口和现代化农业的示范基地，促进当地农业生产和农村经济发展，不断壮大经济实力。

2. 理顺体制和管理关系。要理顺体制和管理关系可以区别不同情况，分别采取不同办法加以解决。①对于规模较大、科技实力雄厚、产业优势明显、经济实力较强，发展前景广阔的试验场站，要按照公司制的要求重构体制，逐步建立现代企业制度，组织建立新的经济运行机制，走规模化、集团化、产业化发展的路子。②对有一定规模、科技实力一般、经济效益平平、负担沉重、机制不活、并有一定数量的集体成份和相对独立的行政区域，实行一套人马、两块牌子，即场站和管委会，逐步向乡镇过渡的改革办法。③对规模小、人员少，集体成份比重较大，发挥不出科技优势，继续保留无实际意义的场站，采取撤场站并村的改革办法，将这些场站就近并入周围乡镇，作为其中的一个自然村。

3. 妥善解决职工的离退休养老问题。一是对于进行公司制改造逐步建立现代企业制度的场站，职工退休养老问题应划定新老职工的时间界限，老职工可从国有资本收益，或转让国有资产的收入发包土地收入中划出一定比例数额，采取发放退休工资或退休工资加养老田等办法；新职工按照场站、职工各出一半的办法参加社会统筹。二是对于挂两块牌子，逐步向乡镇过渡的场站，不再吸收国有职工，对现有的国有职工，在过渡期内，场站每年拿出部分资金或资产或土地等，逐年买断部分在职职工和退休职工工龄，直到解决完为止。三是对撤场站并乡镇的场站，除个别干部交由当地政府就地消化外，其余国有职工采取分给一定数量的资金、资产或土地，一次性买断工龄。

4. 立足自身，多渠道、多途径解决债务负担。场站负债的形成有客观和主观原因，情况极为复杂，目前还难以找到一种普遍适用的方法和措施，可根据形成原因，区别不同情况，实事求是地加以解决：一是因客观原因造成的固定资产、流动资产和专项资产帐存物失的说明原因，报经上级有关部门批准核销。二是寻找鼓励经济实力雄厚、效益好的企业、实体通过多种形式兼并场站或场站办的工副业实体。三是积极创造条件，采取外部法人入股，职工个人持股，实行股权多元化。四是可通过盘活资产，增加效益，形成增补流动资金机制优化和改善场站的负债结构，或寻找合作伙伴，投入新的发展项目，开辟新的经济增长点。五是在不改变土地所有权、用途的情况下，利用土地等资源有期限地租借使用权来抵偿债务。六是对场站办的企业，产品无销路，无发展前景，连年亏损，扭亏无望，不能如期偿还债务的企业，可依法实行破产，公开竞价后买其资产。另外加大场站债权的清欠力度。

5. 深化改革，转换机制，调整结构，提高场站的综合能力。进一步稳定和完善以家庭承包为基础的大农场套家庭小农场的统分结合的双层经营管理体制，化小核算单位，实行“两费自理”，改变场站内部吃大锅饭问题；健全和完善科技服务、成果转化和示范推广体系与科技网络，重视科技，尊重人才，加强科技培训和科技交流，提高职工的整体科技素质，依靠科技进步，加速成果产业化的进程，形成具有进入市场的科技优势和能力；调整产业结构，突出特色农业，大力发展战略园艺、蔬菜产品为主的支柱项目和拳头产品，提高农产品的科技含量和附加值。实施减员增效，管理机构按照高效、精干、效能的原则设置，培养造就一批懂生产、会经营、善管理的技术人才，实行聘用制、合同制；加强财务管理，正确核算成本费用，发挥资金使用效益，严格执行各项财经法规；多方筹措资

发展物业管理 深化后勤改革

四川省农业科学院 王银华 宋梅

物业管理是改革开放以来,特别是在建立社会主义市场经济体制新形势下出现并得到迅速发展的新兴行业之一。学习和借鉴这种新型的管理思想和方式,对配合新一轮机构改革,拓展思路,继续深化机关后勤体制改革具有重要的现实意义。

一、物业管理的发展及其特点

我国的物业管理是伴随着房地产管理体制改革的城市商品房建设与管理现代化的要求应运而生的。发展的历史不长,但非常迅速。深圳和广州是探索物业管理起步最早地区。早在八十年代初,深圳就开始借鉴香港和国外的物业管理经验,积极探索适合国情的物业管理模式,成立了全国第一家物业管理公司。这种新型管理模式伴随着市场经济体制的健全由南向北,由沿海地区向内地省会城市迅速发展。据有关资料显示,1995年,全国的物业管理企业已达1000多家,从业人员10多万人(并以几何级数递增)。深圳市目前就有380多家物业管理公司,从业人员4万多人。上海市在1995年近一年内就有200多家物业管理公司发展起来。

什么是“物业”?物业是指已建成并投入使用的各类房屋及与之相配套的设备、设施和场地的总称。其中,各类房屋包括住房、办公楼、写字楼、商贸大厦、工业厂房、仓库等;与之配套的设备、设施和场地,指房屋内外各类设备,如供水、供电、供暖、制冷、消防、通讯、电梯设备等,以及相邻的场地、庭院、干道等。

什么是“物业管理”?物业管理是由专门机构和人员,依照合同和契约,对已竣工验收投入使用的各类房屋建筑和附属配套设施及场地,包括对与之相关的环境、清洁卫生、安

全,采取个人、单位、国家等形式、多渠道的方法,加大对农田基本建设和生活设施条件改善力度,增强适应市场经济的自我发展能力。

6. 给予必要的政策优惠,扶持和帮助其健康发展。一是场站的优势是良种繁育,场站有技术、有能力做好良种的繁育、经营销售。而目前的种子经营管理体制是种子公司和种子管理站的经营职能和管理职能不分,种子公司独家垄断种子市场,限制了种子市场的发展,损害了良种繁育单位的经济利益。鉴于场站是农业科研单位,国家应给予试验场站种子经营权,使试验场站能够得到应得的利益;二是各地各部门要在一些重大问题上统一政策措施,如在投资、税收、融资、农业综合开发、扶贫济困、水电路等基础设施建设、抗灾救灾、防病是当地政府应对试验场站着力关心和帮助解决的问题和困难。